



Mikulášov list

Február 6/2013-2014

➤ POLROČNÉ VYSVEDČENIE A BOHATÝ FEBRUÁR...

Milí žiaci a študenti, chlapci a dievčatá, drahí učitelia a zamestnanci našej školy!



Polrok sa skončil a vy, milí žiaci, dostávate polročné vysvedčenie. Je to učiteľské ohodnotenie vašich výsledkov a snahy získavať každý deň vždy nové vedomosti a poznanie. Ste so sebou spokojní? Ak áno, fajn. Ak nie a vy viete, že to mohlo byť lepšie, v poriadku, keď si to uvedomujete. Vždy je čo zlepšovať. Nič nie je stratené. Chceme vás všetkých povzbudiť, aby ste sa aj v druhom polroku snažili o lepšie výsledky. Všetko bude závisieť na vašej novej a väčšej snahe po získavaní nových vedomostí a poznania. Nebude to ľahké. Opäť sa budete musieť prekonať. A to nielen seba, ale aj vlastnú lenivosť a pohodlnosť. Dá sa to, len treba chcieť. Vy to zvládnete! Samozrejme netreba pri tom zabudnúť ani na Pána Boha, prosím Ho denne v modlitbe o Božie požehnanie a jeho milosť. Ako povedal sv. Ignác z Loyoly, zakladateľ rehole jezuitov: „Robme všetko tak, akoby všetko záviselo od nás a modlíme sa tak, akoby všetko záviselo na Pánu Bohu!“



Mesiac február, do ktorého vstupujeme, je veľmi zaujímavý. Hoci má vždy najmenej dní zo všetkých mesiacov v roku, predsa je tiež bohatý na krásne a hodnotné duchovné kresťanské sviatky. Hneď 2.2. je sviatok obetovania Pána - Hromnice. Je to aj celosvetový Deň zasväteného života. Myslíme vtedy na všetkých rehoľníkov (bratov) a rehoľnice (sestričky), ktorí svoj život úplne zasvätili Pánu Bohu sľubmi chudoby, čistoty a poslušnosti. 11.2. na sviatok Panny Márie Lurdskej máme aj celosvetový Deň chorých. Myslíme preto v tento deň na všetkých chorých na celom svete, aby im Pán Ježiš dal silu a vytrvalosť trpezlivo znášať svoje vlastné choroby a svoje utrpenie i bolesť obetovať ako zmiernu obeť za hriechy celého sveta i za obrátenie hriešnikov. Ježiš Kristus, náš Pán, dal svojou smrťou a obeťou na kríži pravý význam i zmysel každému utrpeniu a bolesti. Lebo každá ťažká choroba, bolesť či utrpenie veriaceho človeka trpezlivo znášané priniesie pre celý svet bohaté duchovné ovocie. 14.2. si spomíname na biskupa a mučeníka sv. Valentína. Je to zároveň Deň všetkých zaľúbených. Už v škole človek prežíva svoje prvé zaľúbenia, lásky i sklamania. Je to prirodzený proces dospievania mladého človeka. Treba si však uvedomiť, že zaľúbenie ešte nie je skutočná láska. Pravá láska trpezlivo a postupne dozrieva. Skutočná láska sa živí obeťami a chce sa nezištné obetovať a darovať pre druhého.

Skúsme všetci prežiť tento mesiac február v znamení skutočnej kresťanskej lásky, ktorá sa chce nezištné darovať Pánu Bohu a našim blízkym. Veď láska k Pánu Bohu sa vyjadruje vo forme úprimných dobrých skutkov cez lásku k našim blízkym. S pozdravom a v modlitbách za vás zostáva váš školský kaplán a duchovný otec **Ján Kulan**.

➤ SKUTOČNÝ PRÍBEH: MATERINSKÁ LÁSKA A OBETA



Tento skutočný príbeh je čerstvý a tohtoročný príbeh z Bardejova. Neskutocné hrdinské svedectvo! Gabika po dvoch rokoch manželstva čakala dieťa, pritom začala mať zdravotné problémy. Diagnostikovali jej rakovinu, zhubný nádor hrtanu. Lekári naliehali na začatí terapie (chemoterapie, ožiare). To by však znamenalo smrť plodu. Hovorili, že je veľká pravdepodobnosť, že dieťa bude postihnuté, bude poznačené nádorom atď. Ale ona sa rozhodla dať život svojmu dieťaťu. Zdravotný stav sa však komplikoval a ona dostala trombózu, z toho dôvodu prišlo dieťaťu na svet o dva mesiace skôr a to v 7. mesiaci tehotenstva. Je to krásny chlapček Marko. Potom sa Gabika začala liečiť. Jej krížová cesta a výstup k nebeskému Otcovi bol poznamenaný mnohými obeťami. Aby mohla dýchať, urobili jej tracheostómiu, ktorú pokorne prijala. Celé tehotenstvo bola iba na tekutej strave, ťažko sa jej prehltilo, neskôr jej zaviedli do žalúdka sondy, cez ktorú jej podávali tekutú výživu. Bola slabá telom, mohla mať asi 36 kg, ale bola pevná duchom. Iste, veľkou oporou jej bol jej manžel Peter, ktorý s jemnosťou a láskou ju sprevádzal na tejto náročnej ceste. Termín pôrodu dieťaťa bol pôvodne

Gymnázium, Základná škola a CZUŠ sv. Mikuláša v Prešove plánovaný na 14. január, na druhý deň 15. január sa už Gabika narodila pre večný život. Odišla do domu nebeského Otca. Marko už mal dva mesiace. Jej manžel povedal: „Gabika, pripravila všetko pre dieťaťko i izbu a keď videla, že je všetko pripravené (výbavičku), spokojne odišla k Pánovi, ktorý ju povolal. Zomrela pred dovŕšením 30-teho roku.“ Manžel Peter sa podelil o to, čo bolo pre nich veľkou posilou. Choroba ich povzbudila vziať z poličky sv. Písma, ktoré dostali ako svadobný dar a začali ho spolu čítať od začiatku. A neskôr opäť jednotlivé state. Povedal: „Tam sme dostali odpoveď na všetko. Aj modlitba bola pre nás veľkou posilou. Navštevovali sme pútnické miesta a prosili sme, aby sa stala Božia vôľa, nie naša.“

Sedembolestná Panna Mária, na ktorú sa s dôverou obracala, jej tiež prejavila svoju priazeň. Keď nemohla Gabika rozprávať kvôli tracheostómii, komunikovala s manželom písomne. Raz napísala: „Mala som sen, v ktorom som počula, že Mária je stále pri mne!“ Na to sa prebudila a začala sa modliť. Gabika a Peter boli vnímaví na dianie v Cirkvi. Rok viery, ktorý vyhlásil sv. otec Benedikt XVI., brali ako znamenie a výzvu dôverovať Pánovi. Pochod za život unímali tiež ako určitú výzvu vydávať svedectvo, brániť a chrániť život. Teraz prežívame rok Sedembolestnej Panny Márie. Gabika nasledovala príklad Krista, ktorý dal svoj život, aby sme my žili. I ona nemyslela len na svoje dobro, ale aj na dobro dieťaťka, ktoré jej Pán požehnal. Stala sa matkou a ochrancom života, nie vrahom. Jej život je krásne životné dielo a iste Boh má z neho radosť. Môžeme povedať, že Gabika nezomrela, ale vstúpila do života. To verí aj jej manžel, ktorý jej povedal: „A dávaj teraz z neba pozor na nás dvoch!“

➤ LITURGICKÉ OKIENKO ✓ SVIATOK OBETOVANIA PÁNA (2.2.)

Podkladom tohto sviatku je záznam evanjelistu sv. Lukáša (2,22-39), kde sa hovorí: „Keď uplynuli podľa Mojžišovho zákona dni ich očisťovania, (40 dní od narodenia dieťaťa) priniesli ho do Jeruzalema, aby ho predstavili Pánovi, ako je napísané v Pánovom zákone: „...všetko mužského rodu, čo otvára lono matky, bude zasvätené Pánovi; a aby obetovali ako káze Pánov zákon, pár hrdlíčiek alebo dva holúbky.“ V tejto správe sa hovorí najprv o očisťovaní Ježišovej Matky a potom o obetovaní Ježiša v chráme. Podľa Mojžišovho zákona každá matka po pôrode sa pokladala za poškvrnenú, nečistú. Mária, sama bez hriechu počatá, okrem toho, že sa stala matkou svätým, nadprirodzeným spôsobom, nebola hriešna, a preto ani nepodliehala predpísanému obradu očisťovania. No z pokory a poslušnosti voči posvätnému zákonu - aby nikoho nepohoršila - podriadila sa tomuto obradu. Panna Mária teda prišla do jeruzalemského chrámu so svojím znením sv. Jozefom a s dieťaťom Ježišom. Na nádvorí chrámu kúpil Jozef dve hrdličky alebo holubice. Kňaz, oblečený do bieleho rúcha s farebným pásmom, vykonal predpísané modlitby a obrad očisťovania zakončil požehnaním, ktorým ich vlastne vyhlasoval za čistých. Po Máriinom očistení nasledovalo duchovné obetovanie Ježiša Pánu Bohu ako proorodeného syna. To bolo otcovou povinnosťou. Tak ako Mária chcela dodržať všetky predpisy o očisťovaní žien, aj Jozef chcel splniť všetky predpisy pre otcov proorodeného. Hoci Jozef nebol skutočným otcom Ježiša, keďže jeho otec bol Nebeský Otec, predsa vykonával všetky otcovské práva. Jozef položil Ježiša kňazovi do rúk. Na pamiatku slov starca proroka Simeona, že Ježiš je „svetlo na osvietenie pohanov“, v tento deň sa požehnávali voskové sviece, ktoré sa volajú „hromničné“, pretože nábožní ľudia ich zapalovali v čase hromobitia a pri nich prosili Pána Boha o odvrátenie nebezpečenstva živelných pohrôm.

Na tento deň pripadá aj Deň zasväteného života, ktorý na sviatok Obetovania Pána 2. februára zaviedol v roku 1997 pápež blahoslavený Ján Pavol II. Nadviazal tak na tradíciu, ktorú začal ešte pápež Pavol VI., keď sa v tento deň schádzali do Baziliky sv. Petra vo Vatikáne rehoľníčky a rehoľníci z celého Ríma. Tento sviatok je vyjadrením vďaky Bohu za túto formu života a hodnoty, ktoré zasvätené osoby prinášajú cirkvi i ľuďom a zároveň je ocenením ich služby. Aj bežní ľudia sa pri tejto príležitosti môžu zamysľať nad významom hodnôt a obetí, ktoré prinášajú zasvätené osoby, a uvedomiť si, že materiálne bohatstvo nie je najvyššou hodnotou.

✓ SVIATOK KATEDRY SV. PETRA, APOŠTOLA (22.2.)

Tento sviatok je pripomenkou úradu apoštola Petra, ktorý dostal od Ježiša Krista. Ustanovil ho za svojho nástupcu, za viditeľnú hlavu Cirkvi. Evanjelista Matúš to opisuje vo svojom evanjeliu takto: Keď potom Ježiš prišiel do okolia Cézarey Filipovej, pýtal sa svojich učeníkov: „Za koho pokladajú ľudia Syna človeka?“ Oni spravili: „Jedni za Jána Krstiteľa, iní za Eliáša a iní za





Jeremiáša alebo za jedného z prorokov.“ „A za koho ma pokladáte vy?“, opýtal sa ich. Odpovedal Šimon Peter: „Ty si Mesiáš, Syn živého Boha.“ Ježiš mu povedal: „Blahoslavený si, Šimon, syn Jonášov, lebo ti to nezjavilo telo a krv, ale môj Otec, ktorý

je na nebesiach. A ja ti hovorím: Ty si Peter a na tejto skale postavím svoju Cirkev a pekelné brány ju nepremôžu. Tebe dám kľúče od nebeského kráľovstva: čo zviažeš na zemi, bude zviazané v nebi, a čo rozviažeš na zemi, bude rozviazané v nebi.“ (Mt 16, 13-19).

Peter účinkoval najprv v Jeruzaleme, potom odišiel do hlavného mesta Sýrie – do Antiochie, kde pôsobil sedem rokov. V roku 42 za vlády cisára Klaudia odišiel do Ríma, hlavného mesta Rímskej ríše. Z tohto miesta viedol Cirkev asi 25 rokov. V roku 67 podstúpil mučenícku smrť – ukrižovali ho dole hlavou. Stalo sa to za prenasledovania počas vlády cisára Nera.

Peter teda dostal za úlohu, aby strážil čistotu viery, ktorá v priebehu dejín prešla nespočítanými útokmi, počínajúc bludmi cez východný rozkol v roku 1054 a vznik pravoslávnej cirkvi, nástup protestantizmu v roku 1517 a ďalšími štiepeniami až po dnešné časy. Napriek všetkým týmto nástrahám a ťažkostiam vytrvala Cirkev pod jednotným vedením pápežského úradu až dodnes. Pápež ako nástupca sv. Petra je na čele celej Katolíckej cirkvi a cirkevnej hierarchie. Je volený kardinálskym zborom v konkláve. Voľba pápeža má svoje prísne pravidlá a je úzko chránená pred zásahmi zvonka. Sviatok Katedry sv. Petra sa slávi v Cirkvi už v 4. storočí takisto 22. februára na pamiatku dňa, kedy sa Peter podľa tradície ujal správy rímskeho biskupstva. V tejto službe pokračuje súčasný pápež František.

➤ **3X TOP SVÄTICI MESIACA FEBRUÁR**

✓ **Sv. Blažej, biskup a mučeník (3.2.)**

Život sv. Blažeja bol opísaný veľmi neskoro po jeho smrti. Je to napísané skôr formou legendy, fakty sú teda nezaručené. Podľa nej bol Blažej nielen biskupom v Sebaste v Arménsku (dnes Sivvas v Turecku), ale aj lekárom. Spoluvládcovia cisára Konštantína, ktorý dal kresťanom slobodu, ju nerešpektovali a prenasledovali kresťanov ďalej. Kvôli tomu sa aj biskup Blažej utiahol do skalnej jaskyne. Legenda hovorí, že keď poľovníci usporiadali lov, zvieratá utekali jedným smerom, a to práve k jaskyni biskupa Blažeja, ktorý tam žil ako pustovník, jedinou spoločnosťou mu boli zvieratá. Poľovníci ho takto objavili a udali. Vládca vydal rozkaz, aby ho priviedli pred súd. Námestník Agrikolas ho vyzval, aby obetoval pohanským modlám a tak zaprel Ježiša Krista a kresťanskú vieru. Keď to nespravil, sudca ho dal priviazať k stĺpu a bičovať. Potom ho odviekli do väzenia a v roku 316 odsúdili na smrť. Nezaručená povest' rozpráva, že jedna vdova s plačom priniesla k Blažejovi svoje dieťa, ktorému zostala trčať v hrdle rybia kosť, a prosila ho o pomoc. Blažej sa vtrúcnie pomodlil, požehnal dieťa a chlapec sa uzdravil. Po jeho smrti sa tiež diali zázraky uzdravenia. Vyojvlnula sa tradícia, že na sviatok sv. Blažeja (3. februára) sa udeľuje požehnanie sv. Blažeja – požehnanie hrdla. Sv. Blažej patril medzi štrnástich pomocníkov v núdzi. Je veľmi uctievaný. Len v samotnom Ríme je päť kostolov zasvätených práve jemu.



✓ **Panna Mária Lurdská (11.2.)**

Na 11. februára pripadá v kalendári spomienka na Panu Máriu Lurdskú. Na tento deň totiž pripadá výročie prvého zjavenia Panny Márie v Lurdoch sv. Bernadete Soubirousevej. V roku 1858, keď mala len štrnásť rokov, sa jej zjavila Panna Mária v jaskyni v lese pri zbieraní dreva. Bola odetá v bielom, v rukách držala ruženec. Bola odetá v bielom, v rukách držala ruženec. Potom sa jej zjavila ešte sedemkrát krát. Až pri šestnástom zjavení, ktoré bolo 25. marca 1858, sa jej odovázila spýtať, kto je. Panna Mária je odpovedala: „Som Neposkvrnené Počatie.“ Posledné zjavenie bolo v noci 16. júla.



Dlhšie trvalo, kým sa tieto zjavenia preskúmali a potvrdili, že sú pravé. Štyri roky predtým v roku 1854 pápež Pius IX. na žiadosť biskupov a cirkevných snemov z celého sveta vyhlásil dogmu o Neposkvrnenom Počatí Panny Márie. Pre

nás to znamená, že treba veriť, že Márie sa nikdy žiadny hriech nedotkol. Ani dedičný. Keď to Mária o sebe v Lurdoch vyhlásila, bolo to potvrdenie, že to tak naozaj je. Ďalšie posolstvo, ktoré pochádza z týchto zjavení, je Božie milosrdenstvo. Zjavila sa nie s trestajúcim bičom, ale s výzvou na pokánia a s uistením, že Boh hriechníkom neželá smrť, chce im odpustiť. Pri Massabiellskej jaskyni sa potom odohralo množstvo uzdravení a zázrakov. Doteraz patria Lurdy k pútnickým miestam celosvetového významu. Množstvo ľudí sem prichádza, aby prosili za uzdravenie a mnohí sú vypočutí. Z tohto dôvodu sa 11. február slávi ako Svetový deň chorých. Obdivuhodné je, že Boh si vyoolil chudobnú, neučenú dievčinu, aby takto oznámil svetu, že má oň záujem a chce, aby sa všetci orátili k nemu.

✓ **Sv. Valentín, biskup a mučeník (14.2.)**

Jeho meno znamená: zdravý, silný a mohutný. Je zobrazovaný s biskupskou palicou (berlou) a palmou (symbol mučeníctva). Je patrónom zaľúbených, snúbencov a mladomanželov.



Najstaršia zmienka o sv. Valentínovi sa nachádza v oficiálnych dokumentoch Cirkvi z 5.-6. storočia, kde sa hovorí o dni jeho smrti. Z 8. storočia máme ďalší dokument, ktorý rozpráva o jeho umučení – o priebehu mučenia, o štádiu, o pochovaní, o ktoré sa zaslúžili jeho učeníci Prokulom, Efebus a Apolónius, ktorých vzápätí tiež umučili. Ďalšie pramene zo 6. storočia hovoria, že sv. Valentín bol biskupom v meste Terni od roku 197. Bol tretím biskupom v Terni, vysvätil ho biskup sv. Felicján z Foligna v roku 197. Stal sa známym vďaka svojmu svätému životu, láske a zhovievavosti, horlivému účinkovaniu a zázrakom, ktoré robil. Istý rímsky rečník menom Kratonus ho požiadal, aby mu uzdravil syna, ktorý bol viac rokov chorý. Valentín teda prišiel do Ríma, uzdravil ho. Chlapec s celou rodinou prijal krst a dal sa na štúdiá gréčtiny a latinčiny spolu s Prokulom, Efebom a Apolóniom. Za čias cisára Aureliána ho uväznili a stáli. Stalo sa to 14. februára roku 273 v Ríme. Spomínaní traja učeníci – Prokulus, Efebus a Apolónius previezli jeho telo do Terni. Kožli tomu zabili aj ich.

Podľa jednej z mnohých legiend sviatok sv. biskupa a mučeníka Valentína v istom zmysle nadväzuje na staré oslavy Grékov, Italov a Rimanov, ktorí 15. februára slávoili sviatok pohanských bohov. Tento sviatok sa spájal s očistou po bojoch a obradným smilstvom. Časom to prerástlo do veľmi neviazaných a oášnivých orgií. Zakázal ich Augustus a aj pápež Gelázius v roku 494. Cirkev zmenila tento pohanský sviatok tak, že sv. Valentínovi, ktorý mal sviatok deň predtým, zverila do ochrany snúbencov a zaľúbených. Iná legenda hovorí, že sviatok sv. Valentína ako sviatok zamilovaných sa začal sláviť v stredoveku v Anglicku a Francúzsku. Práve v polovici februára si vtáci začínajú hľadať svoj pár, preto sa 14. február začal sláviť ako sviatok zamilovaných. Mnoho literatúry z tých čias odkazuje práve na tento zvyk. Zaujímavá je aj legenda, ktorá hovorí, že sv. Valentín mal rád ruže a iné voňavé kvety, ktorými obdarúval snúbencov a prial im šťastný život, a preto sa považuje za patróna snúbencov a mladomanželov. Iný výklad odkazu tohto sviatku zas hovorí o láske medzi Bohom a človekom, ktorý je stvorený na obraz Boha. V láske prichádza pokoj a solidarita, jednota a čistota. Dnes je sviatok sv. Valentína populárny najmä ako sviatok zaľúbených.

➤ **SÚŤAŽ:** (Odpovede sú ukryté v texte celého listu! ☺)

Kto chce získať pekné ceny, nech odpovie na tieto súťažné otázky a dá ich školskému kaplánovi:

1. Čo slávime 2. februára v našej Cirkvi?
2. Aký deň slávime 11. februára a prečo?
3. Kto to boli sv. Blažej a sv. Valentín?



➤ **MODLITBA K SV. MIKULÁŠOVI:**

Bože, darca každého dobra, na príhovor svätého biskupa Mikuláša pomáhaj nám v každej núdzi a chráň nás pred každým nešťastím; daj nám veľkodušné srdce, aby sme ochotne dávali iným, čo prijímame od teba, a tak bezpečne kráčali po ceste spásy. Skrze nášho Pána Ježiša Krista, tvojho Syna, ktorý je Boh a s tebou žije a kráľuje v jednote s Duchom Svätým po všetky veky vekov. Amen. SV. MIKULÁŠ, ORODUJ ZA NÁS.



➤ **KLIKNI:**

- www.zsgmik.sk; www.kbs.sk; www.ke-arcidieceza.sk;
- www.tkbs.sk; www.modlitba.sk; www.vatican.va;
- www.zivotopisysvatych.sk; www.svatepismo.sk



„VŠETKO ROBME NA VÄČŠIU ČEŠŤ A SLÁVU BOŽIU!“

